

2 16

里约时间周日凌晨,拥有12枚奥运奖 牌的美国游泳明星罗切特和 3 名队友(本 茨、康格、费根)称遭遇假警察持枪抢劫。但 巴西法官在看过相关监控录像后怀疑事件 真实性,要求相关队员不得离境,并在里约 时间17日晚间,从返美航班上扣下本茨和

翻转又翻转,一场抢劫案生生变成了悬 疑剧。涉案细节的不断曝出,究竟谁才是那 个说谎的人?

## 抢劫

事件还要追溯到8月14日,美国奥委 会发布消息称,罗切特和他的3名队友当天 在返回奥运村的途中,被伪装成警察的劫匪 拦下车辆,拿走了钱和随身物品。罗切特还 自述, 劫匪出示了警徽, 而他们 4 人被要求 趴在地上。他不肯,还被其中一名劫匪用枪

美国奥运明星在里约遭遇持枪抢劫,这 么大的负面新闻让巴西方面相当紧张,第一 天就开始搜寻事发时载客的出租车司机。但 在调阅相关监控录像时发现, 事件疑点颇 多:美国队员离开法国之家的时间,并非他 们声称的凌晨4时。回到奥运村的时间,更 是早上6时42分。以里约清晨的交通来讲, 这段路开40分钟足够了,中间明显有时间 缺口。另外,4名美国队员回村的时候,嘻嘻 哈哈有说有笑。法官特别标注,"无论从身体 上,还是心理上",丝毫没有刚刚死里逃生的 惊恐或者遭遇抢劫之后的情绪低落。

巴西警方的进一步调查甚至显示,当晚 发生的事情可能与罗切特宣称的"受害者" 身份正好相反。通过调查监控录像和询问目 击者,警方发现,当晚,这4名运动员从酒吧 狂欢之后驱车回到奥运村,在半路经停了-家加油站。在那里,他们砸坏了加油站厕所 的一扇大门。当加油站保安要求他们赔偿损 失时,4人还与其发生了冲突。



■ 里约田径赛场观众打出横幅讽刺罗切特在打劫一事上说谎

## 改口

两名美国游泳运动员被扣巴西,美国舆 论炸了锅,拿出"拯救大兵瑞恩"的架势要把 两人捞出来。

猝不及防,关键证人却在这关口改了 口。北京时间今天凌晨, 在接受 NBC 采访 时,罗切特虽然坚持被抢事实,但在诸多关 键细节上推翻了自己之前的说法。

之前罗切特曾说,他们是打车回奥运村 的路上被拦停抢劫。这次他说:"事发地点是 个加油站,我们去上厕所。回到车上之后, 让司机继续走,那司机却不动弹。我们说'走 啦','我们得离开这儿',司机还是不动。然 后我就看见两个男人靠过来,手里拿着枪和 警徽。

罗切特另一个改口之处,是在"用枪指 着头"这个最惊悚的细节上。他说劫匪当时 拿着枪,但枪口并没有顶住他的前额。但罗 切特坚持说,被抢是事实,他和队友可不会 编这种瞎话。

## 还原

究竟谁才是受害者? 是宣称被抢的罗切 特?还是大呼冤枉的巴西人?

几个细节颇值得玩味。事发后第一时 间,巴西司法部门曾向罗切特询问事件详细 过程,但除了接受美国媒体采访,报告美国 奥组委之外,罗切特一行却并没有报案。

此外,在8月17日法官下发限制出境 令的时候,罗切特已先走一步回到了美国家 中。巴西警方在奥运村扑了个空,美国奥委 会则拒绝向巴西提供美国队员的具体方位, 称周二他们搬离了奥运村,剩下的时间就是 私人时间。出于对运动员隐私和个人安全的 保护,他们不能对外泄密。

当地时间昨晚,里约热内卢警方召开记 者会,通报包括游泳名将罗切特在内的4名 美国游泳队员奥运期间"遭持枪抢劫"事件 的调查进展。警方得出的结论是,没有发生 抢劫事件,仅为加油站小冲突。其中一名游 泳队员在作证时说警方的结论属实。

事实是:罗切特等人乘坐出租车到加油 站找卫生间,但事后破坏了卫生间内的物品 和设施,加油站经理要求安保人员提供帮 助,安保人员为控制局势,掏出了武器。掏枪 是为了让他们保持镇静,但没有迹象显示安 保人员过度使用权力或者对运动员有强迫 的行为,而且这些武器都是合法持有的。

加油站的工作人员说,当时经理已经报 案, 但是警察识识不到。后来本茨掏出20美 元,用其不标准的葡萄牙语说: "20美元,60 雷亚尔啊。"安保人员当时亮出证件,用手势 示意不接受20美元,罗切特和费根就要打 架的样子,于是一名安保人员掏出枪,让所 有人不要动,坐到地上。在一名医疗公司职 员的翻译帮助下,最终美国运动员给了20 美元和 100 多雷亚尔作为对卫生间损坏的 赔偿后离开。

里约奥运正式开赛以来, 当地的安全事 件仍时有发生。罗切特宣称被劫令外界更加 怀疑里约的安保。里约奥组委等方面已经为 此道歉。警方召开发布会后,里约奥组委发 言人安德拉达同时对美国运动员表示同情, 他此前曾为美国运动员"遭劫"事件道歉,但 他表示"让孩子们喘口气吧……我不后悔曾 经道歉,也不期待他们道歉"。而罗切特等人 若被确认报假案,在巴西小则罚款,重则将 被外半年监禁。 本报记者 厉苒苒

## 泳池计量难 并列何其多

今年里约奥运的泳池频现选手成绩不 分伯仲,盛产了双黄、甚至"三黄蛋"。

比如,8月13日的男子100米蝶泳比 赛中,冠军是游出50秒39的新加坡选手 斯顾灵;而美国名将迈克尔·菲尔普斯 51 秒 14 的成绩,与南非选手莱恩·库切和匈 牙利选手切赫完全相同,3人同获银牌。当 然,第三、四名就没有了,跟随其后的中国 选手李朱濠(51秒26)直接就是第5名。好 在银牌的并列对升国旗、奏国歌的影响不 大,领奖台的银牌站台上有点挤而已。

不过前一天举行的女子 100 米自由泳 决赛则不同了。由于美国选手玛努尔与加 拿大选手奥莱西亚以52秒70的成绩并列 夺冠,冠军国旗的孰上孰下(这次是上下悬 挂)、奏国歌谁先谁后,组委会就得援引惯 -按照选手的姓氏字母排序, 由此确 定是玛努尔放在前面,美国"胜出"。

问题来了:以现代的计时系统,测量到 一秒的百万分之一,本是小菜一碟,为什么 国际泳联不把计时精度从百分位秒数提高 到千分位秒数呢? 这样的话,很多并列就能



区分开的啊。

这就得说回 1972 年国际泳坛的一桩 往事。当时,瑞典的拉森在400米个人混合 泳中击败美国的提姆麦基, 测得的差距是 0.002 秒。这块金牌的归属反而导致国际泳 坛的管理机构决定将计时减少一位数字。

原来,以男子50米世界纪录的节奏, 到边前千分之一秒游过的距离约为 2.39 毫 米。按国际泳联 50 米奥林匹克游泳池的标 准,泳池长度的允许公差是3厘米.这是 "千分之一秒游程"的十倍以上。所以专家 认为, 你能将游泳时间精确测量到千分之 一秒,但不能保证获胜选手没有受益于泳 池允许误差所带来的游程短缺。

当然,有的运动项目只要求所有运动 员经过的距离相同即可,例如雪橇运动,那 就完全可以计时到千分之一秒, 因为不存 在上面讲到的弊病。 比尔

据新华社里约热内占8 月 18 日电 中国体育代表团 18 日就游泳运动员陈欣怡兴 奋剂阳性事件发表声明。

声明说:8月18日,中国 体育代表团正式收到国际体 育仲裁法庭关于我国游泳运 动员陈欣怡兴奋剂阳性的处 罚决定,正式确认运动员陈欣 怡 8 月 7 日里约奥运会赛内 兴奋剂检查氢氯噻嗪阳性为 兴奋剂违规,并给予运动员取 消里约奥运会资格的处罚。中 国体育代表团对此感到十分 遗憾。中国体育代表团服从国 际体育仲裁法庭对运动员陈 欣怡的处罚。中国体育代表团 高度重视该阳性事件,已责成 中国游泳协会全面开展调查, 尽快查清事实、查明真相。中 国体育代表团将根据事实真 相,依法给予有关人员严厉处罚。

中国游泳协会也就此事发表声明, 称尊 重国际体育仲裁法庭作出的判罚决定,并将 对陈欣怡兴奋剂阳性事件展开进一步调查和 依法依规作出处理。

际

法

庭

11/

奋